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SNCEdankenexpernment:
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PAPEIREUIR, der Luftsaule
SEliNGet sich auf der
BErGoherflache. Dort
‘i':;ﬁerrscht ein Luftdruck
= yonica, 1000 hPa.

1000 hPa
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- Dig Qgafclgiicieles
BiSEBIEEIChT Sehir
rc: h DEr dort

-errschende Luftdruck
S0IIF500 hPa betragen.

500 hPa

1000 hPa
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> Dijg uftséule nat damit
ejr Sestimmte Eohe
er Schlchtdlcke

500 hPa

':_4-= 2000 hPa und 500 hPa.

1000 hPa
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500 hPa

VIeREIERETtSaule envarmt,
JENIIISIEISIC aus, denn
vv'é—"' Bt ist weniger dicht.

=== - D "Hohe der Luftsaule nimmt
_iff-_f? Aoher u.

~® Pje Oberkante mit 500 hPa st
nun weilter von der Erdober-
flache entfernt. 1000 hPa




SgRCEdankenexpernments

SAVERRIEdie Luftsaule
gisfilEn; wind'sie sich
'ammenziehen denn

:';Lf:ble Hohe der Saule nimmt I
daher ab.

e Die Oberkante mit 500 hPa
liegt nun naher am Boden.

1000 hPa
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SlfCEdankenexperiment: '

- Taigilenlienrls dle Temperatur der
rulle Eakter, der in der Atmosphare die
Sl flee (Dicke) einer Luftschicht bestimmt!

_ﬁabel Spielt es keine Rolle, welche
—-"-'f: Druckehene wir wahlen. Jede beliebige
Druckfiache wird entsprechend hoher

iegen, wenn es warmer Ist ....




BWEENGIESES Bild
79] g*t -

= g [ cleg Tropen
fe'gt daher die
=700 -hPa-Druck- sbnehmends
flache relativ .
noch ... 700 hPa




RVErrEnal sie

]n IENE

| frlger lIegt.
Eutllch ZU

erkennen Sigle

~die unter-

schiedlichen
Schichtdicken.

700 hPa

::5:!\
%h\\ =

abnehmende
Schichtdicke

Schichtdicke




IROWaSToIgt daraus fireme
Pejerfront, wo kalte und warme
3 Luft sich treffen?




> Das ist ein Schnitt durch die Atmosphare.

Norden

KALT




> Kalte Luft flie3t von Norden her ein. Diese
Luft kommt aus polaren Breiten nahe des
Nordpols.

Norden

KALT




> Warme Luft fliet von Stden her zu. Diese
Luft kommt aus subtropischen Breiten
nahe 30° N.

Norden

KALT




> Diese beiden Luftstromungen treffen sich
an der Polarfront.

Polar-
1. ‘ front_ M

Norden

KALT




> Vorhin haben wir gesehen, wie die
Temperatur die Schichtdicke in der
Atmosphare bestimmt.

Polar-
1. ‘ front_ M

Norden

KALT




> Auf der Warmseite der Front liegen daher die
Druckflachen z.B. von 500 hPa und 400 hPa
relaltiv hoch Uber Grund.

400 hPa-Isobare &
400 hPa
500 hPa
500 hPa-Isobare /

Polar-
1. ‘ front_ M

Norden Suden

KALT WARM




> Auf der Kaltseite der Front liegen die
Druckflachen z.B. von 500 hPa und 400 hPa
somit relaltiv nieder uber Grund.

400 hPa

500 hPa

400 hPa

500 hPa

Polar-
1. ‘ front_ M

Norden

KALT




> Uber der Front &ndert sich die Schichtdicke
der Atmosphére schnell.

400 hPa

500 hPa

400 hPa

500 hPa

Polar-
1. ‘ front _ o B

Norden

KALT
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> Auch die HOhe der Isothermen
(Linien gleicher Temperatur)
andert sich Uber der Front rapide.

ﬁ

Temperaturverlauf
fur - 30° C

400 hPa

500 hPa

Norden

KALT

Polar-
] ‘ front _ o B

400 hPa

500 hPa




> Nun betrachten wir die Druckgradientkraft
uber der Front.

400 hPa

500 hPa

400 hPa

500 hPa

Polar-
1. ‘ front_ M

Norden

KALT




> Dazu ziehen wir eine Linie von der Kaltseite
zur Warmseite der Front.

> Wie hoch ist der Druck am Punkt A?

400 hPa

500 hPa

400 hPa

500 hPa

Polar-
1. ‘ front_ M

Norden

KALT




> Der Druck am Punkt A ist geringer als 400 hPa,
denn er liegt hoher als die 400 hPa-Isobare.
Nehmen wir an, es seien 300 hPa.

> Wie hoch ist dann der Druck am Punkt B?

400 hPa

500 hPa

300 hPa
400 hPa

500 hPa

Polar-
1. ‘ front_ M

Norden Suden

KALT WARM




> Der Druck am Punkt B ist hdher als 500 hPa,
denn er liegt nieder als die 500 hPa-Isobare.
Nehmen wir an, es seien 600 hPa.

400 hPa

500 hPa

300hPa  / / 600 hPa B

400 hPa

500 hPa

Polar-
| m eee——— e — =

Norden

KALT




> Die Druckgradientkraft zwischen Punkt A
und Punkt B ist also grof3.

400 hPa

500 hPa

300hPa  / / 600 hPa B

400 hPa

500 hPa

Polar-
| m eee——— e — =

Norden

KALT




> Entlang der Polarfront entsteht eine grol3e,
nach Norden gerichtete, horizontale Druck-
gradientkraft, welche die Luft beschleunigt.

400 hPa

500 hPa

300 hPa 600 hPa B

400 hPa

500 hPa

Polar-
| m eee——— e — =

Norden

KALT




> Wegen der Druckdifferenz strémt die Luft in groen Hohen von der
warmen zur kalten Seite.

> Dies hat zur Folge:

— auf der Warmseite steigt Luft nach oben, da der Druck oben fallt
— auf der Kaltseite sinkt Luft ab, der Druck am Boden steigt
— am Boden blast der Wind nun von der kalten zur warmen Seite.

> Damit hat die thermische Zirkulation
eingesetzt.

400 hPa

500 hPa

A

- -
300 hPa 600 hPa B
400 hPa

500 hPa

Polar- 3
1. ‘ front_ M

Norden
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VIETRpuUNkte: o

- eru starke Druckgradlentkraft WIrKL:
—J der Hoene (Uker der Erdeberflache)
= dlrekt tiver der Polarfiront (Frontalzone)

= _';-“f'f'Blese Kraft wirkt in Richtung Norden
(@uirder Nordhalbkugel).

e Je grofser der Druckunterschied, desto
starker st der Wind.




=0

Um Wiesverur-

ESclC St das den
:e-T'stream der
mittleren Breiten?




eBjErfront und.der; Jetstream

r\ru_ IGIMIMER]

WIREhEN Eine

Pol -'.front UBEer
— —I Erdober-

.:' “"‘ﬂ iche.
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Ot uRae;

der Jetstream

POz

Miber |enﬂan9
d':‘f 5, Ontal-
| */g S ferrscht
__ z ?Elﬂe starke
~ Druckgradient-
kraft, die nach
Norden driickt.




2oleifiront und.der Jetstieam

Dar Winel ae/e;
NOHENG dalel im
Jeof ©pHISchen
= glEichgewicht, so
HB der tatsach-
= Ilche Wind aus
~Westen kommt
Und- das Haupt-
windfeld direkt
Uber der Polar-
front liegt.
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AUstanderer Perspektives

SN ESHEIdas Gleiche Jrg,.-e VIENOING AbERAUSIEINEM
I EIEBlICKWIRKEl S WaS dIe" Sache anerr Viellelcht

2| rbg'r ‘, Nicher macht.

—

Das ist die Lage der
Polarfront an der
Erdoberflache
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AUERANdeErer Perspektives

Zur Erinnerung:

Die Polarfront entsteht,
weil warme Luft aus dem
Suden auf kalte Luft aus
dem Norden trifft.
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AUsTanderer Perspektives

Der Jetstream der
mittleren Breiten liegt
dann genau Uber der

Polarfront.
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SPEIRIEIStrEam der mittlieren Breiten
SETNUET sich genau Gber der Polarfront.
Dje Nealte Luft liegt links, in Stromungs-
= jchtung gesehen. Der Grund daflr ist der
%Wechsel in der Schichtdicke, welche mit
der Polarfront einher geht.

® Das Ergebnis dieses VVorgangs ist der
“thermische Wind”.




